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ВЕДУЩИЙ 2: Страна Поэзия…Один из верных служителей ее - русский поэт 
Николай Алексеевич Заболоцкий.
   Один мудрый человек сказал примерно следующее: «Не дай вам боже жить в эпоху перемен…». Почему – потому что человека, как щепку, несет и бросает, уничтожает и треплет жизнь, отданная в залог времени и непостоянству власти.
 Чтобы понять и оценить стихи любого поэта, важно знать, что за человек он был, каковы были его интересы и сокровенные мысли, когда было написано стихотворение, что в это время происходило в окружающем мире и в жизни автора…
   Жизнь Николая Заболоцкого самой судьбой разделена на более или менее четко разграниченные 7 периодов. Его литературное наследие сравнительно невелико – оно включает томик стихотворений и поэм, несколько томов поэтических переводов, произведения для детей, немногочисленные статьи и заметки о литературе – однако, это наследие классика русской поэзии и интереснейшего поэта ХХ столетия.
Наше сегодняшнее жизнеописание опирается на воспоминания и творчество самого поэта Николая Заболоцкого, его сына Никиты, жены и друзей. 

   Итак, я приглашаю вас в путешествие по волнам памяти ХХ века о замечательном поэте Николае Алексеевиче Заболоцком. 

ВЕДУЩИЙ(1): Вылетев из Африки в апреле 
  К берегам отеческой земли, 
  Длинным треугольником летели, 
  Утопая в небе, журавли. 
  Вытянув серебряные крылья 
  Через весь широкий небосвод, 
  Вел вожак в долину изобилья 
  Свой немногочисленный народ. 
  Но когда под крыльями блеснуло 
  Озеро, прозрачное насквозь, 
  Черное зияющее дуло 
  Из кустов навстречу поднялось. 
ВЕДУЩИЙ(2 ):  
  Луч огня ударил в сердце птичье, 
  Быстрый пламень вспыхнул и погас, 
  И частица дивного величья 
  С высоты обрушилась на нас. 
  Два крыла, как два огромных горя, 
  Обняли холодную волну, 
  И, рыданью горестному вторя, 
  Журавли рванулись в вышину. 
ВЕДУЩИЙ(3 ): Только там, где движутся светила, 
  В искупленье собственного зла 
  Им природа снова возвратила 
  То, что смерть с собою унесла: 
  Гордый дух, высокое стремленье,
  Волю непреклонную к борьбе -
  Всё, что от былого поколенья 
  Переходит, молодость, к тебе. 
  А вожак в рубашке из металла 
  Погружался медленно на дно, 
  И заря над ним образовала 
  Золотого зарева пятно. 


ВЕДУЩИЙ(1): Николай Алексеевич Заболоцкий родился 24 апреля(7 мая) 
1903 г. И первое воспоминание о предках и ранних годах.
  "Наши предки происходят из крестьян Вятской губернии. 
Мой дед Агафон, личность незаурядная, высокого роста, косая сажень в плечах, до кончины своей был физически необычайно силен, гнул в трубку медные пятаки и в то же время отличался простодушием и доверчивостью к людям. В николаевские времена он 25 лет прослужил на военной службе, выйдя в отставку, работал лесным объездчиком.

Сам я деда не помню, зато помню мою бабку, тихую, безропотную старушку, которую дед держал в страхе божием. Не думаю, что жизнь ее с супругом была сладкой, но деда она пережила: Агафон умер еще в крепких летах от апоплексического удара.

ВЕДУЩИЙ(2): Одного из двух сыновей – моего отца Алексея Агафоновича – 
дед умудрился обучить в Казанском с/х училище на казенную стипендию. Отец стал агрономом, около 40 лет проработал с крестьянами и уже в советское время, 60-летним стариком, был чествуем как герой труда, о чем хранится немудрая уездная грамота. В политику не вмешивался.
 Семью он старался содержать в строгости, женился поздно, в 40 лет, взял в жены школьную учительницу, девушку, сочувствующую революционным взглядам, Лидию Андреевну Дьяконову. Брак родителей был неудачен во всех отношениях. Семейные раздоры были обычными картинами моего детства.

ВЕДУЩИЙ(3): Я был первым ребенком в семье и родился 24 апреля 1903 г. 
под Казанью, на ферме, где отец служил агрономом (кроме Николая в семье родилось еще 6 детей, 1 умер в раннем возрасте). Позже мы переехали в село Сернур Уржумского уезда.
  Удивительные места были в этом Сернуре: поместье богатея-священника, величественный огромный сад, пруды, заросшие ивами, бесконечные луга и рощи. Вдоволь наслушался я там соловьев, насмотрелся закатов и всей прелести растительного мира. Чудесная природа Сернура никогда не умирала в моей душе и отобразилась во многих моих стихотворениях.

Стихотворение «Осенние приметы» отрывок
Архитектура осени. Расположенье в ней
Воздушного пространства, рощи, речки,
Расположение животных и людей,
Когда летят по воздуху колечки
И завитушки листьев, и особый свет,-
Вот то, что выберем среди других примет.
Жук домик между листьев приоткрыл
И, рожки выставив, выглядывает,
Жук разных корешков себе нарыл
И в кучку складывает,
Потом трубит в свой маленький рожок
И снова скрылся в листьях, как божок.
Но вот приходит ветер. Все, что было чистым,
Пространственным, светящимся, сухим,-
Все стало резким, неприятным, мглистым,
Неразличимым. Ветер гонит дым,
Вращает воздух, листья валит ворохом
И верх земли взрывает порохом.
И вся природа начинает леденеть.
Лист клена, словно медь,
Звенит, ударившись о маленький сучок.
И мы должны понять, что это есть значок,
Который посылает нам природа,
Чтоб перейти в другое время года.


ВЕДУЩИЙ 1: Из детства Заболоцкий вынес незабываемые впечатления от 
вятской природы и от деятельности отца, любовь к книгам и рано осознанное призвание посвятить свою жизнь поэзии. 
  В 1920 году он покинул родительский дом и направился сначала в Москву, а на следующий год в Петроград, где поступил на отделение языка и литературы Педагогического института имени А. И. Герцена. Голод, неустроенная жизнь и порой мучительные поиски собственного поэтического голоса сопутствовали студенческим годам Заболоцкого. Он с увлечением читал Блока, Мандельштама, Ахматову, Гумилева, Есенина, но скоро понял, что его путь не совпадает с путем этих поэтов. Ближе его поискам оказались русские поэты Державин, Баратынский, Федор Тютчев, из современников – Велимир Хлебников.


ВЕДУЩИЙ (2 ): В 1925 окончил институт. 1926 – 1927 годы – служба в армии. И в этот период начинает рождаться Заболоцкий – поэт. В истории поэзии мало примеров такого смелого и сознательного самоизменения, непрерывного самообновления, такого удивительного искусства перешагивать через самого себя. Это странное противоречие мы находим в словах самого поэта. Так, на вопрос: “О чём больше всего мечтаете?” - он отвечал: “Оставаться самим собой” Однако в стихотворении “Метаморфозы” читаем:
Как мир меняется! И как я сам меняюсь!
Лишь именем одним я называюсь, - 

На самом деле то, что именуют мной, -

Не я один. Нас много. Я - живой.

ВЕДУЩИЙ( 1)По выходе из армии поэт попал в обстановку последних лет нэпа. Хищнический быт всякого рода дельцов был чужд и враждебен ему. В эти годы сближается с группой молодых поэтов, называвших себя "обериутами" ("Объединение реального искусства"). Их редко и мало печатали, но они часто выступали с чтением своих стихов. Участие в этой группе помогло поэту найти свой путь. 
 
  Сатирическое изображение нэпа стало темой стихов первого периода, которые составили книгу “Столбцов”(1929 г.), о советском мещанстве, о том, как на смену кровавым временам пришли времена пошлые. Сначала «Столбцы», а затем поэма «Торжество земледелия»(1933 г.) вызвали волну травли Заболоцкого.

  Вот тут и пригодился жизненный принцип поэта: “Надо работать и бороться за самих себя. Сколько неудач ещё впереди, сколько разочарований и сомнений! Но если в такие минуты человек поколеблется – песня его спета. Вера и упорство. Труд и честность…” И Николай Алексеевич продолжал трудиться. Средства к существованию давала работа в детской литературе – в 30-х годах он сотрудничал в журналах “Ёж” и “Чиж”, писал стихи и прозу для детей. Именно в это время он меняет родительскую фамилию Заболотский на Заболоцкий.
ВЕДУЩИЙ ( 2):Постепенно положение Заболоцкого в литературных кругах Ленинграда укреплялось. Многие стихи этого периода получили одобрительные отзывы, а в 1937 году вышла его книга, включающая семнадцать стихотворений (“Вторая книга”). На рабочем столе Заболоцкого лежали начатые поэтическое переложение древнерусской поэмы “Слово о полку Игореве” и своя поэма “Осада Козельска”, стихотворения и переводы с грузинского… Но наступившее благополучие было обманчивым…

ВЕДУЩИЙ():Следующий этап творчества Н.А.Заболоцкого обозначен 
прочерком, и даже слово “этап” обретает в нём зловещий, “буквальный” смысл. До определённого момента в литературе период жизни поэта между 1938 и 1946 годами выглядел как некая таинственная пауза. Где был поэт в эту пору?
  19 марта 1938 года Н.А.Заболоцкий был арестован и надолго оторван от литературы, от семьи, от свободного человеческого существования. В качестве обвинительного материала в его деле фигурировали злопыхательские критические статьи и клеветническая обзорная “рецензия”,.От смертной казни его спасло то, что, несмотря на тяжелейшие физические испытания на допросах, он не признал обвинения в создании контрреволю-ционной организации, куда якобы должны были входить Н. Тихо-нов, Б. Корнилов.
  “Первые дни меня не били, стараясь разложить морально и физически. Мне не давали пищи. Не разрешали спать. Следователи сменяли друг друга, я же неподвижно сидел на стуле перед следовательским столом – сутки за сутками. За стеной, в соседнем кабинете, по временам слышались чьи-то неистовые вопли. Ноги мои стали отекать, и на третьи сутки мне пришлось разорвать ботинки, так как я не мог переносить боли в стопах. Сознание стало затуманиваться, и я все силы напрягал для того, чтобы отвечать разумно и не допустить какой-либо несправедливости в отношении тех людей, о которых меня спрашивали…” Это строки из очерка Н.Заболоцкого “История моего заключения”.
По 1944 год он отбывал незаслуженное заключение в исправительно-трудовых лагерях на Дальнем Востоке и в Алтайском крае. С весны и до конца 1945 года уже вместе с семьей жил в Караганде. 
Песня «Где-то в поле возле Магадана»
Это стихотворение было написано поэтом позже уже после смерти Сталина.

  Всего 2 стихотворения написаны им за года лагерей "Лесное озеро","Утро»

Стихотворение "Лесное озеро"
  ВЕДУЩИЙ(1 ): В 1946 году Н. А. Заболоцкий был восстановлен в Союзе писателей и получил разрешение жить в столице. Начался новый, московский период его творчества. Несмотря на все удары судьбы он сумел сохранить внутреннюю целостность и остался верным делу своей жизни - как только появилась возможность, он вернулся к неосуществленным литературным замыслам. Еще в 1945 году в Караганде, работая чертежником в строительном управлении, в нерабочее время Николай Алексеевич в основном завершил переложение "Слова о полку Игореве", а в Москве возобновил работу над переводом грузинской поэзии.

ВЕДУЩИЙ( ):Период возвращения к поэзии был не только радостным, но и трудным. Были счастливые минуты вдохновения, были сомнения, а порой и чувство бессилия выразить то многое, что скопилось в мыслях и искало путь к поэтическому слову.

Именно в этот период было написано поэтом одно из самых трагических стихотворений XX века “В этой роще берёзовой”. Внешне построенное на простом и очень выразительном контрасте картины мирной берёзовой рощи, поющей иволги-жизни и всеобщей смерти, оно несёт в себе щемящую грусть, отзвук пережитого, намёк на личную судьбу и трагическое предчувствие “белых вихрей”, общих бед. 

Песня»В этой роще березовой»
ВЕДУЩИЙ(2 ): В 1948 году выходит третий сборник стихов поэта.
  Не все было просто в московской жизни Николая Алексеевича. Творческий подъем, проявлявшийся в первые годы после возвращения, сменился спадом и почти полным переключением творческой активности на художественные переводы в 1949-1952 годах. 
  Время было тревожным. Опасаясь, что его идеи снова будут использованы против него, Заболоцкий зачастую сдерживал себя и не позволял себе перенести на бумагу все то, что созревало в сознании и просилось в стихотворение. Положение изменилось только после XX съезда партии, осудившего извращения, связанные с культом личности Сталина. 
  Дышать стало легче. Достаточно сказать, что за последние три года жизни (1956- 1958) Заболоцкий создал около половины всех стихотворений московского периода. Некоторые из них появились в печати. В 1957 году вышел четвертый, наиболее полный его прижизненный сборник (64 стихотворения и избранные переводы). 
  Такие стихи Заболоцкого, как "Некрасивая девочка", "Старая актриса", цикл"Последняя любовь" и др., сделали его имя известным широкому читателю. 
  
НЕКРАСИВАЯ ДЕВОЧКА 
  Среди других играющих детей 
  Она напоминает лягушонка. 
  Заправлена в трусы худая рубашонка, 
  Колечки рыжеватые кудрей 
  Рассыпаны, рот длинен, зубки кривы, 
  Черты лица остры и некрасивы. 
  Двум мальчуганам, сверстникам ее, 
  Отцы купили по велосипеду. 
  Сегодня мальчики, не торопясь к обеду, 
  Гоняют по двору, забывши про нее, 
  Она ж за ними бегает по следу. 
  Чужая радость так же, как своя, 
  Томит ее и вон из сердца рвется, 
  И девочка ликует и смеется, 
  Охваченная счастьем бытия. 
  Ни тени зависти, ни умысла худого 
  Еще не знает это существо. 
  Ей всё на свете так безмерно ново, 
  Так живо всё, что для иных мертво! 
  И не хочу я думать, наблюдая, 
  Что будет день, когда она, рыдая, 
  Увидит с ужасом, что посреди подруг 
  Она всего лишь бедная дурнушка! 
  Мне верить хочется, что сердце не игрушка, 
  Сломать его едва ли можно вдруг! 
  Мне верить хочется, что чистый этот пламень, 
  Который в глубине ее горит, 
  Всю боль свою один переболит 
  И перетопит самый тяжкий камень! 
  И пусть черты ее нехороши 
  И нечем ей прельстить воображенье, -
  Младенческая грация души 
  Уже сквозит в любом ее движенье.
  А если это так, то что есть красота 
  И почему ее обожествляют люди? 
  Сосуд она, в котором пустота, 
  Или огонь, мерцающий в сосуде? 1955
   

  О КРАСОТЕ ЧЕЛОВЕЧЕСКИХ ЛИЦ 
  Есть лица, подобные пышным порталам, 
  Где всюду великое чудится в малом, 
  Есть лица - подобия жалких лачуг, 
  Где варится печень и мокнет сычуг. 
  Иные холодные, мертвые лица 
  Закрыты решетками, словно темница. 
  Другие - как башни, в которых давно 
  Никто не живет и не смотрит в окно. 
  Но малую хижинку знал я когда-то, 
  Была неказиста она, небогата, 
  Зато из окошка ее на меня 
  Струилось дыханье весеннего дня. 
  Поистине мир и велик и чудесен! 
  Есть лица - подобья ликующих песен. 
  Из этих, как солнце, сияющих нот 
  Составлена песня небесных высот, 
  1955 

ВЕДУЩИЙ(1 ): Последние два года жизни проводит в Тарусе на Оке. Тяжело болел, перенес инфаркт. Здесь были написаны многие лирические стихотворения, поэма "Рубрук в Монголии". В 1957 побывал в Италии. 

  14 октября 1958 Заболоцкий скончался от второго инфаркта в возрасте 55 лет. 

Песня "Можжевеловый куст"
  ВЕДУЩИЙ(2 ): Прочитав последнюю книгу стихов Заболоцкого, авторитетный ценитель поэзии Корней Иванович Чуковский написал Николаю Алексеевичу восторженные слова, столь важные для неизбалованного критикой поэта: "Пишу Вам с той почтительной робостью, с какой писал бы Тютчеву или Державину. Для меня нет никакого сомнения, что автор "Журавлей", "Лебедя", "Уступи мне, скворец, уголок", "Неудачника", "Актрисы", "Человеческих лиц", "Утра", "Лесного озера", "Слепого", "В кино", "Ходоков", "Некрасивой девочки", "Я не ищу гармонии в природе" - подлинно великий поэт, творчеством которого рано или поздно советской культуре придется гордиться, как одним из высочайших своих достижений. Кое-кому из нынешних эти мои строки покажутся опрометчивой и грубой ошибкой, но я отвечаю за них всем своим семидесятилетним читательским опытом" (5 июня 1957 г.). 
  Предсказание К. И. Чуковского сбывается. В наше время поэзия Н. А. Заболоцкого широко издается, она переведена на многие иностранные языки, всесторонне и серьезно изучается литературоведами, о ней пишутся диссертации и монографии. Поэт достиг той цели, к которой стремился на протяжении всей своей жизни, - он создал книгу, достойно продолжившую великую традицию русской философской лирики, и эта книга пришла к читателю. 
  Не позволяй душе лениться! 
  Чтоб в ступе воду не толочь, 
  Душа обязана трудиться 
  И день и ночь, и день и ночь! 
  Гони ее от дома к дому, 
  Тащи с этапа на этап, 
  По пустырю, по бурелому, 
  Через сугроб, через ухаб! 
  Не разрешай ей спать в постели 
  При свете утренней звезды, 
  Держи лентяйку в черном теле 
  И не снимай с нее узды! 
  Коль дать ей вздумаешь поблажку, 
  Освобождая от работ, 
  Она последнюю рубашку 
  С тебя без жалости сорвет. 
  А ты хватай ее за плечи, 
  Учи и мучай дотемна, 
  Чтоб жить с тобой по-человечьи 
  Училась заново она. 
  Она рабыня и царица,
  Она работница и дочь, 
  Она обязана трудиться 
  И день и ночь, и день и ночь! 
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